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dén ünnepelte megalakulásának 25. évforduló-
ját a Nagycsaládosok Országos Egyesülete. Az 
egyesület 1987-ben alakult mintegy 150 család 

részvételével, azzal a céllal, hogy a társadalomban 
tapasztalható nagycsalád-ellenes légkört megpró-
bálja megtörni, és fellépjen azon intézkedések 
ellen, amelyek hátrányos helyzetbe hozták a gyer-
meket nevelő családokat.
 Az egyesület az elsők között jelent meg 
a magyar társadalomban valódi, alulról építkező 
civil szervezetként. Mit is jelent a civilség? Egy 
előadásban elhangzott nagyon képszerű kifejezés-
sel élve: a civilség „a lehajtott fejek felemelése”. 
A szó legnemesebb értelmében vett polgárság, 
amely figyel a társadalom jelenségeire, az eleset-
tekre, a periférián élőkre, mindazokra, akiknek 
„nincs emberük”. A civilség a közjó szolgálata, 
igazi „politika”, törődés mindazokkal az ügyek-
kel, amelyekre az államnak, az egymást váltó kor-
mányoknak, a pártpolitikai eliteknek nincs ereje, 
figyelme, „szíve”, kapacitása. A civilség együtt-
működést, együtt haladást is jelent mindazokkal, 
akik szándékuk és képességük szerint szintén a 
közjót kívánják szolgálni a maguk területén.
 Az egyesület alapszabályában rögzített 
célok az alakulás óta is érvényesek, sőt egyre na-
gyobb jelentőséget nyernek:
•	 az élet és az anyaság tiszteletére nevelés, a há-

zasságért és a jövő generációért érzett felelősség 
erősítése

•	 a nagycsaládok sajátos érdekeinek képviselete 
és szolgálata

•	 felmutatni a társadalomnak azokat az értéke-
ket, amelyeket a nagycsaládok képviselnek

•	 a nagycsaládok egymást ismerő és segítő közös-
ségekké szervezése.

A NOE pártoktól, felekezetektől, ideológiáktól 
függetlenül tevékenykedik, de minden olyan 
magánszeméllyel, szerveződéssel, illetve hatalmi 

tényezővel együttműködik, amelynek értékrendje 
közel áll az egyesület eszmeiségéhez. Távol tartja 
magát a pártpolitikától, de vállaltan politizál a 
szó eredeti értelmében: törődik a köz ügyeivel, 
szolgálja a közösséget. A sokszínű tagságot ösz-
szetartó közös érték a család. Célunk, hogy a köz-
gondolkodásban megerősödjön a családbarát fel-
fogás. Hiszünk abban, hogy közös dolgaink akkor 
mennek előre, családjaink élete is az által válhat 
jobbá, ha a célokban mindannyian hiszünk, és 
akaratunkat, erőinket egyesítve teszünk is a meg-
valósulásukért.
 Az egyesület tevékenysége felöleli szinte 
az emberi élet minden területét. Ebből követke-
zően az egyesület igen szerteágazó kérdésekkel és 
problémákkal foglalkozik nap mint nap. Nem 
csupán a szorosan vett tagsággal tartjuk a kapcso-
latot, hanem mindenkivel, aki bármilyen okból 
hozzánk fordul segítségért.

Tagság

Az egyesület tagjai lehetnek rendes, tiszteletbeli, 
pártoló és várományos tagok. A NOE rendes tagjai 
azok lehetnek, akik
- háztartásukban legalább három gyermeket 
nevelnek vagy neveltek fel;
- az egyesület céljaival és feladataival egyetér-
tenek, és lehetőségeik szerint részt vesznek azok 
megvalósításában.

Tagságunk részben egyéni tagokból áll, akik köz-
vetlenül a NOE-hoz tartoznak (ők helyi csoportot 
hozhatnak létre, mely „baráti társaságként” műkö-
dik), részben pedig önálló jogi személyiségű helyi 
tagegyesületekből.
 Jelenleg 14 000 tagcsaládunk van közel 
300 helyi szervezetben. Szervezeti életünk a fo-
lyamatos növekedés miatt megkívánta, hogy a 
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helyi egyesületek és csoportok mellett regionális 
szinteket is kialakítsunk. Hét regionális közpon-
tunk működik: Al-Duna (Pécs), Balaton (Nyírád), 
Dél-Alföld (Orosháza), Észak-Magyarország (Fót), 
Felső-Duna (Győr), Felső-Tisza (Püspökladány), 
Közép-Magyarország (Monor).

Értékőrzés

A sokféle és folyton növekvő tennivaló között 
igyekszünk ragaszkodni azokhoz az alapvető érté-
kekhez, amelyek mentén a NOE létrejött. Bőven 
van mit tennünk az egészséges családok létrejöt-
téért, azok megtartásáért, a jövendő generáció 
erkölcsi neveléséért, a többgyermekes életforma 
társadalmi megítélésének megváltoztatásáért, 
azért, hogy a több gyermek vállalása ne jelentse 
automatikusan a szegénység, a lecsúszás, a nyo-
mor vállalását.

Országos kezdeményezéseink

Házasság világnapja
Elengedhetetlennek tartjuk, hogy a társadalom-
ban a házasság, a család, az élet értékei a helyükre 
kerüljenek, hiszen ez fennmaradásunk záloga. 
Február második vasárnapját több éve – amerikai 
példa alapján – a házasság világnapjaként ünnepel-
jük. Örömünkre e nap megünneplése megjelent 
a NOE-n kívül is, egyre több helyen tartanak 
rendezvényeket más civil szervezetek, egyházak, 
közösségek.

Családbarát Önkormányzat díj
A családok érdekeinek képviselete mellett a NOE 
támogatni, bátorítani igyekszik minden olyan kez-
deményezést, jó példát, amely a gyermekvállalást 
ösztönzi, illetve a gyermekes családok életfeltéte-
leinek javítását szolgálja. E törekvés hívta életre 
a Családbarát Önkormányzat díjat, amelyet az 
egyesület elnöksége alapított 2005-ben, és amelyet 
minden évben július 11-éhez, vagyis a népesedés 
világnapjához kötődve adunk át az érintett önkor-
mányzatoknak.

Helyi Szövetség a Családokért
A NOE 2004-ben ismerkedett meg a „Lokale 
Bündnisse für die Familie” elnevezésű német 

kezdeményezéssel a „család és munka egyez-
tetése” témában Berlinben tartott uniós, ún. 
„Peer review” program keretében, s azóta folya-
matosan figyeli a történéseket. Látva a német 
kezdeményezés sikerét, hasznát és folyamatos 
terjedését, egyértelművé vált, hogy Magyar-
országon is érdemes lenne elterjeszteni ezt a 
kezdeményezést. Mivel a NOE törekvéseibe, 
értékrendjébe, a népesedésről, családpolitikáról 
alkotott elképzeléseibe tökéletesen illeszkedik ez 
a mozgalom, elhatároztuk, hogy Magyarorszá-
gon kezdeményezői és zászlóvivői leszünk. 2008 
és 2010 között több nemzetközi konferencián 
ismertettük a hazai önkormányzatokkal, vállal-
kozásokkal, civil szervezetekkel és más lehetséges 
szereplőkkel a kezdeményezés lényegét, és örö-
münkre már több település is elkötelezte magát 
a mozgalom mellett.  Helyi szövetségek alakul-
tak Érden, Kiskunhalason és Pécelen.

„Egészséges fészek” – a NOE egy új nemzetközi pro-
jektben
A „Nesting” – Magyarországon: Egészséges Fé-
szek (www.egeszsegesfeszek.hu) – programot 
a WECF: Women in Europe for a Common 
Future (Európai Nők a Közös Jövőért) szervezet 
vezeti. A WECF olyan nemzetközi szervezetek 
hálózata, amely a nők nevében lép fel az egészsé-
gért, a környezetért és a szegénység felszámolá-
sáért. A WECF munkájának egyik legfontosabb 
célja, hogy felhívja a figyelmet a mindennapi 
életben előforduló ártalmas vegyületekre. A 
WECF programjának lényege, hogy a szülők, 
akik egészséges, biztonságos környezetben akar-
ják felnevelni gyermekeiket, ne a hibákból ta-
nuljanak, hanem a kezdetektől fogva segítséget 
kapjanak ahhoz, hogy a születendő gyermekek-
nek egészséges környezetet tudjanak kialakítani. 
A program szélesebb körű megismertetése érde-
kében a NOE együttműködési megállapodást 
kötött a Magyar Védőnők Egyesületével.

Közösségépítés

Évente három nagyobb rendezvényünk van, 
amelyeken általában több ezer fő vesz részt. 
Kétévente családkongresszusokat, négyévente 
családtalálkozókat, s az utóbbi években már re-
gionális családi napokat is rendezünk.
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Regionális Családi Napok
A rendezvény célja az egyesületi élet erősítése, 
a különböző vidékről érkező tagok egymásra 
találása, és lehetőség az egyesület vezetőivel való 
találkozásra is.
 A NOE megalakulása óta hagyományosan 
minden év június első szombatján rendezi meg 
Családi Nap elnevezésű összejövetelét. 

Őszi Találkozó
Egyesületünk leglátogatottabb rendezvénye a 
szeptemberi országos őszi találkozó, melynek hely-
színe változó. Az összejöveteleken évről évre több 
ezer tagtársunk vesz részt. A rendezvény küldetése 
kettős: egyesületünk tagjai, az ország különböző 
részeiből érkező közösségek, családok számára 
nyújt lehetőséget egymás megismerésére, miköz-
ben közös élményeket szerezve ismerhetik meg az 
adott település nevezetességeit. A résztvevők között 
sok olyan család is van, akik a segítségünk nélkül 
el sem jutnának az ország ezen részére. Az Őszi 

Találkozó jelentős kultúrmissziót is betölt, felhívja 
családjaink figyelmét országunk építészeti, művé-
szeti, kulturális és természeti értékeire, fenntartja 
a történelmi emlékezetet, segít megőrizni a népi 
hagyományokat.
 Ahol már jártunk: Pannonhalma, Szol-
nok, Kaposvár, Békéscsaba, Nyíregyháza, Szom-
bathely, Csongrád, Ópusztaszer (itt voltak a leg-
többen, 8500 fő), Sümeg, Székesfehérvár, Veszp-
rém, Esztergom, Szarvas, Eger, Budapest, budai 
Vár, Zalaegerszeg, Orosháza-Gyopárosfürdő, Bu-
dapest, Vasúttörténeti Park, Keszthely, Ópusztaszer 
(ismét nagyon sokan voltunk 6000 fő), Sopron, 
Pécs, Nagykálló, Gyula.

Karácsony
A NOE-karácsony a gyermekvárás, a születés, a 
család fontos üzenetét hordozza számunkra. Fon-
tos, hogy ezeken a rendezvényeken magas színvo-
nalú, értékes kulturális programot biztosítsunk a 
kellemes időtöltés mellett a családoknak.

N
O
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Családkongresszusok

Hazánkban 1990-ben került sor az első, a csa-
láddal kapcsolatos kérdéseket átfogóan, családi 
körben tárgyaló kongresszusra. Alapvető, fontos 
kérdésről van szó, hiszen az egészséges társada-
lom egészséges családra épül. A kongresszusok 
valóban családiak, hiszen azon részt vesz a család 
minden tagja. Az elmúlt évek tapasztalata azt 
mutatja, hogy a családi értékekről való együtt-
gondolkodás nem hiábavaló. Ezért minden má-
sodik évben megrendezzük a családkongresszust. 
A helyszín kiválasztásakor próbálunk arra töre-
kedni, hogy mindig az ország más településén 
szervezzük a találkozót.
 Az első, 1990-ben rendezett kongresszu-
son olyan előadók szólaltak meg, mint Andorka 
Rudolf, Czakó Gábor, Kopp Mária, Rókusfalvy 
Pál, Fekete Gyula vagy Gyökössy Endre.
A kongresszusok minden alkalommal más és más 
témát járnak körül:
1990 – Egészséges család – egészséges nemzet (Gö-
döllő)
1992 – Reményünk a család (Gödöllő)
1994 – Barátság és öröm (Gödöllő)
1996 – A család megtartó erő (Budapest, Közgaz-
daságtudományi Egyetem)
1998 – A társadalom bölcsője a család (Gödöllő)
2000 – Gyermekeiben él a nemzet (Gödöllő) – 
Kárpát-medencei Magyar Családok Millenniumi 
Találkozója
2002 – Hűséggel, jósággal, szeretettel (Pécs)
2004 – Értékek őrzője a család (Debrecen)
2006 – Család – a globális Európa jövője (Győr),  
III. Európai Nagycsaládos Konferencia
2008 – Köszönet a családért (Veszprém)
2012 – Családban, családdal az életért (Lakitelek).
 A 2012-es családkongresszus központi 
témája az idősek évéhez kapcsolódóan szüleink 
tisztelete. Szüleinktől kaptuk az életet, testi-lel-
ki egészségünket, ők készítettek fel bennünket 
a „nagybetűs” életre és az élet továbbadására is. 
Hálával és tisztelettel tartozunk, és ez akkor lesz 
több üres szónál, ha megmutatjuk nekik, hogy 
„életművük” unokáikban tovább él. Amikor igent 
mondunk az életre, mi is szülővé válunk. A szüle-
inktől kapott ajándékokat jól szeretnénk tovább-
adni gyermekeink számára. Fiataljainkban egyre 
növekedik az igény a biztos alapokon nyugvó pár-
kapcsolatra, a házasságra és a gyermekvállalásra, 

melynek megvalósítása felgyorsult társadalmunk-
ban egyáltalán nem egyszerű. A családkongresszus 
három szakmai napja alatt három nagyobb témát 
ölelt fel. A témákhoz kiváló előadóktól hallot-
tunk felvezető előadásokat, majd kisebb csopor-
tokban, szekciókban lehetőség volt egy-egy témát 
mélyebben megbeszélni.
 Az élet ajándéka címmel hallhattuk az 
első plenáris előadást Keresztes Ilonától, aki a 
Kossuth Rádió Vendég a háznál című műsorának 
szerkesztője. Ilona a családi műsorok szerkesztése 
során a gyermek, kistestvér várása során született 
vallomások megható, néhol megrázó, különleges 
élményeit fűzte csokorba és osztotta meg velünk. 
Az előadás után négy szekcióbeszélgetés közül 
választhattak a résztvevők. A témák olyan körül-
ményeket boncolgattak, amelyekben nehéz igent 
mondani az életre. Frivaldszky Edittel, az Együtt 
az Életért Közhasznú Egyesület elnökével az élet-
védelemről lehetett beszélgetni, Domaházi Bar-
bara főállású édesanyával arról, hogy lehet feldol-
gozni, ha egy anya beteg gyermeket vár a világra, 
hogyan lehet egy szülőnek bátorsága így is igent 
mondani az életre.  Gál Magdolna magyar szakos 
tanárral az örökbefogadás volt a téma; Komáromi 
Máriával és Komáromi Jánossal pedig az anyaság 
és az istenhit kapcsolata.
 Testi-lelki egészségünk – Fazekas Ágnes 
klinikai pszichológus Vitalitásgenerátorok című 
előadása során ráébredhettünk, hogy testi-lel-
ki egészségünk megőrzése nem is olyan nehéz 
feladat. Nem kell hozzá más, mint a vitalitás-
generátorok életvitelszerű gyakorlása, az öröm, 
a kacagás; a mozgás; a lazítás; az érintés és az 
empátia, az együttérzés képességének, a máso-
kon való segítés készségének mindennapjainkba 
való rendszeres beépítése. A szekcióbeszélgetések 
keretében az öt vitalitásgenerátort lehetett a 
gyakorlatban egy kicsit közelebbről megismerni. 
Gulyás László Kacagj! témájú ülésén szem nem 
maradt szárazon, egy igazi interaktív előadást 
láthattunk, a teremben nem volt ember, akit a 
művész úr ne vezetett volna be a mese szöve-
vényes labirintusába. A hangos kacagás messze 
kihallatszott a Széchenyi-házból.
 A Mozdulj! szekció keretében megtud-
hattuk, milyen a jól felépített edzésterv. Mons-
part Sarolta, az Országos Egészségfejlesztési 
Intézet Életmód Osztály vezetője a testedzés 
pozitív hozadékairól beszélt a testre, a lélekre és 
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a szellemi teljesítményre nézve. A beszélgetés vé-
gén össznépi tornára invitálta a résztvevőket, így 
a mozgás kellemes hatásait azonmód mindenki 
magán is tapasztalhatta.
 A Lazíts! szekciót, a plenáris előadó, 
Fazekas Ágnes vezette, aki a gyakorlatban is ki-
próbáltatott egy-két relaxációs technikát hallga-
tóságával.
 Az Érints! beszélgetőkört Nyitrai Erika 
klinikai pszichológus irányította, az érintés mi-
kéntjének és gyakoriságának a kapcsolatokban 
való kihatása volt a téma.
 A Segíts! szekció keretében Bálint Zsu-
zsától és Lukács Anikótól, az Otthon Segítünk 
Alapítvány esztergomi vezetőitől arról hallhat-
tunk, miért jobb adni, mint kapni, és mi a segí-
tő jutalma.
 A nevelés az élet szolgálata című előadás-
sal kezdődött kongresszusunk harmadik napja. 
Uzsayné Pécsi Rita neveléskutatónak – aki 
négygyermekes édesanya – hitvallása, mottója is 
ez a gondolat. Az előadó arra hívta fel a figyel-
münket, hogy felelősek vagyunk egymásért. Az 
egészen kicsi gyereket még könnyű szeretni, de 
ahogy a gyermek egyre inkább önálló egyéni-
séggé kezd válni, kibontakozik ölelésünkből, és 
előfordulhat, hogy éppen nem az általunk el-
képzelt úton halad, ám akkor is csak szeretettel, 
türelemmel és odafigyeléssel lehet befolyásolni. 
Fontos, hogy a gyerekek ne a szülők hátát nézve 
nevelkedjenek, tudjunk úgy rájuk csodálkozni 
a hétköznapok pörgése, a nehézségek közepette 
is, mint az első pillanatban, amikor karunkban 
tarthattuk őket. Ha így teszünk, akkor ahogy 
neveljük őket, magunk is nevelődünk, és kap-
csolatunk velük kiegyensúlyozottá válik. Ezen 
a délelőttön az érzelmi intelligenciát és annak 
fejlesztési eszközeit helyeztük középpontba. 
 A csoportos beszélgetéseken ismét négy 
téma közül választhattunk. Molnárné Bognár 
Éva gyógypedagógussal a mese nevelésben betöl-
tött szerepéről, lehetőségeiről nyílt alkalom esz-
mecserére. A mese a felnőttek életében is öröm, 
terápia, amelynek felfelé ívelő iránya van, amit 
a „Mesebarlang” szekció résztvevői rögtön meg 
is tapasztalhattak, hiszen egy interaktív mese 
szövésébe csöppentek bele, ahol együtt kereshet-
ték a halhatatlanságot társaikkal, végül közösen 
ébredtek rá, hogy az a  szívünkben található. 
 Ókovács Szilveszter operaénekessel a zeneta-

nulás jótékony hatásait fejtegettük: miért fontos, mit 
jelenthet egy ember életében, és mennyivel többet 
kellene énekelnünk ahhoz, hogy egy kicsit megvál-
tozzon a világ… Legjobban talán a csoportvezető 
által idézett néhány Kodály Zoltán-mondat fejezi ki a 
konklúziót, amelyre jutottunk: „Lehet élni zene nél-
kül is. A sivatagon át is vezet út. De mi azt akarjuk, 
hogy az ember ne úgy járja végig élete útját, mintha 
sivatagon menne át, hanem virágos réteken.” 
 Hoffmanné Toldi Ildikó pedagógussal a 
motiváció, a kreativitás és az érdeklődés megőrzése 
volt a téma. Ahhoz, hogy sikeresen tudjuk moti-
válni gyermekeinket, ismernünk kell a saját belső 
motivációinkat – mondta Ildikó. Ennek érdekében 
gyakorlati lépéseket tettünk, élőképeket gyako-
roltunk, és nyitott kérdéseket próbáltunk alkotni, 
melyek elősegítik a kommunikációt, amely – 
ahogy R. Fishernél olvashatjuk – a kreatív légkör 
fenntartásának alapja. 
 Olajos István iskolaigazgatóval a haté-
kony hitre nevelés szülő-gyerek viszonyra gya-
korolt hatásait lehetett közelebbről megismerni, 
és hogy mitől válhat a szülő hitelessé, illetve 
hiteltelenné gyermekei szemében. Akárhonnan 
indultunk ki, mindig oda jutottunk vissza, hogy 
a nevelésben a jó szülői példa a legfontosabb, 
hogy ne legyen ellentmondás életmódunk és a 
tanításunk között. Mivel ezen a kongresszuson 
is jelentős számú gyermek vett részt, miközben 
a felnőttek komoly kérdéseken elmélkedtek, a 
gyermekek számára külön foglalkozásokat, sport-
rendezvényeket, kirándulásokat, kézműves foglal-
kozásokat, sportversenyeket tartottunk, amelye-
ken felnövekvő fiataljaink önkéntesként végeztek 
értékes szolgálatot.
 Egyesületünk a családkongresszusokkal 
szeretné megmutatni, hogy családban élni jó, hiszen 
ez az életforma az, mely minden nehézsége ellenére, 
kötöttségeivel együtt jövőt ígér, mind az egyes em-
berek, mind pedig az egész társadalom számára.
 

Konferenciák

A NOE szakmai konferenciák szervezésével is hoz-
zájárul ahhoz, hogy a család témájával kapcsolatos 
kutatások széles körben ismertté váljanak.
 1999-ben Ki kit nevel? címmel a gyer-
meknevelés aktuális kérdéseiről tartottak tanács-
kozást a téma szakértői.
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2001-ben a Sikeres nők című konferencia fő témája 
az anyaság, a család és a karrier, a munka világának 
összeegyeztethetősége volt.
 2004 májusában a NOE helyi tagegye-
sületei országszerte 32 helyszínen minikon-
ferenciákat tartottak a nemzetközi családnap 
alkalmából. 
 2011 márciusában „Európa: a család az 
első” címmel 9 európai állam (Csehország, Len-
gyelország, Lettország, Litvánia, Magyarország, 
Olaszország, Portugália, Románia, Spanyolor-
szág)  154 helyszínen rendezett azonos időpont-
ban kétórás minikonferenciát a családról.  E 
rendezvénysorozat volt a nyitánya az európai 
uniós elnökség Családok hete programjának.
A konferencia célja volt megmutatni, hogy 
•	 a családok életét sok terület – a korai fej-

lesztéstől az iskolán át a turizmusig – közel-
ről érinti;

•	 csak a családok megerősítésével kerülhető el az 
európai demográfiai katasztrófa;

•	  a mindenkori politika és a közélet gyerme-
keink jövőjét közvetlenül befolyásolja, ezért 

a családok tevőlegesen részt kívánnak venni 
sorsuk alakításában.

•	 A rendezvény fontos üzenete volt, hogy a 
családok munkaerőt, adófizetőket nevelnek, 
akik később fenntartják a gazdaság műkö-
dését, a szociális rendszert, és biztosítják az 
idősek nyugdíját. A családtámogatás tehát 
olyan befektetés, amely mind a társadalom, 
mind a gazdaság számára alapvető érdek.

Varga Domokos Nagycsaládos Közéleti Kollégium 
A Lakiteleki Népfőiskola Alapítvánnyal közösen 
egyesületünk kétéves közéleti képzést szervez. 
A kollégiumi képzés célja a házasság, a család, a 
gyermekvállalás közéletben betöltött szerepének 
megerősítése. A képzés célcsoportja fiatal, több-
gyermekes szülők vagy NOE-s családok fiataljai,
•	 akik fontos és követendő értéknek tartják a 

hagyományos családmodellt;
•	 akik tudatosan törekednek arra, hogy ezt az 

értéket a közéletben, a mindennapokban is 
képviseljék;

•	 akik részt kívánnak venni a közügyekben.
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Érdekvédelem

Érdekvédelmi munkánk során kapcsolatban állunk 
mindazon állami szervezetekkel, intézményekkel, 
kormányzati szervekkel, amelyek a családpolitikát, 
a szociálpolitikát, esélyegyenlőségi politikát, foglal-
koztatáspolitikát, az oktatást, a gazdasági és pénz-
ügyeket irányítják, és igyekszünk a törvényhozást 
véleményünkkel, javaslatainkkal segíteni.
 Európai uniós civil szervezetek között 
forgolódva gyakran szembesülünk csodálkozó 
pillantásokkal, amikor a tevékenységünkről szólva 
megemlítjük, hogy már több ciklus óta jelen va-
gyunk az önkormányzati választásokon, jelölteket 
indítunk, akik helyenként be is kerülnek a képvi-
selő testületekbe. Az is szokatlannak számít, hogy 
tagjaink szép számban ülnek az önkormányzati 
szakbizottságokban külsős szakértőkként, így kí-
vülről és belülről egyaránt ismerik a településeken 
folyó munkát, igyekeznek hatással lenni a környe-
zetükre, és többfrontos küzdelemben dolgoznak a 
családok helyzetének javításáért. Ahol a NOE nem 
állít jelöltet, ott sem tétlen, mert helyi közösségeit 

felkészíti arra, mit kérhetnek, kérjenek számon 
a képviselőktől, mivel és hogyan számoltassák el 
őket, mik a gyermekes családok igényei, elvárásai.
 Törekszünk arra, hogy jelen legyünk azok-
ban a civil testületekben, amelyek szintén hatással 
lehetnek a törvényhozásra. Igyekszünk reagálni 
mindazokra a folyamatokra, amelyek körülöttünk 
zajlanak. Kritikáink megfogalmazásakor Széchenyi 
Hitel c. művének egyik idézete az irányadónk: 
„Nem a vak használ honjának, hanem a szemes, nem 
a mindent dicsérő, hanem az igazmondó.”
 Érdekeink védelme mellett az a meggyő-
ződés is vezérel minket, hogy a nagycsalád nem 
teher és probléma a társadalom számára, hanem 
éppen a megoldás sokféle gondunkra.

Nemzetközi kapcsolatok

Egyesületünk szinte a kezdetektől kapcsolatban 
áll számos külföldi szervezettel, és mind hálózatok 
tagjaként, mind kétoldalú kapcsolataink nyomán 
jelentős nemzetközi elismertségre tettünk szert. 
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Magyarország csatlakozása az Európai Unióhoz 
nemzetközi tevékenységünkben is nagy változáso-
kat hozott: amellett, hogy mi magunk is igyekez-
tünk továbbfejleszteni korábbi kapcsolatainkat, 
európai szervezetek is keresték-keresik velünk az 
együttműködés lehetőségét. Tudatosan vállaltuk, 
hogy hídszerepet töltünk be a volt szocialista blokk 
országai és Európa nyugati fele között.
 Kapcsolataink között kiemelkedő helyet 
foglal el a határon túli magyar családszervezetekkel 
való együttműködés. 2001-ben a NOE e szerveze-
tekkel közösen létrehozta a Kárpát-medencei Csa-
ládszervezetek Szövetségét.
 Tagjai vagyunk több olyan nemzetközi szer-
veződésnek, amelyek a családok, illetve a civil szer-
vezetek fórumai. Ez azzal jár, hogy a NOE részt vesz 
a szervezetek munkájában, közgyűlésein, konferen-
ciáin, konzultál velük európai szintű, profilba vágó 
ügyekben, írásos anyagokhoz ad véleményt, tájékoz-
tatást nyújt a magyar helyzetről, és a hazai érdekvé-
delmi munkában felhasználja az európai ismereteket.
 Alapítói vagyunk a 2004-ben életre 
hívott Európai Nagycsaládos Szövetségnek (EL-
FAC), amelynek alelnöke Márki László, a NOE 
volt elnöke.
 Az Eurochild célja a sajnálatosan növekvő 
gyermekszegénység visszaszorítása az EU-ban. A 
szervezet monitorozza a tagországok gyermekekre 
vonatkozó akcióprogramjait. Arra törekszik, hogy 
ez a jelentős népesség, amely Európa jövőjének 
záloga, megkapja mindazt az esélyt, ami a jövőbeni 
aktív, munkaképes, képzett, egészséges felnőttekké 
válásukhoz szükséges, és jól-létüket a szó teljes 
értelmében előmozdítsa. Az itt folyó munkába az 
ifjúságot is bevonjuk, több alkalommal vittünk fia-
talokat Brüsszelbe, illetve Walesbe, ahol fiataljaink 
kiválóan helytálltak.

Nagycsaládosok Ifjúsági Tagozata

A NIT (Nagycsaládosok Ifjúsági Tagozata) vezér-
fonala: kialakítani, megtanítani a NOE-s szellemi-
séget a tagcsaládokban nevelkedő ifjaknak, vagyis 
„mai fiataloknak”, hiszen ők fogják továbbvinni a 
nagycsalád szellemiségét és az egyesület munkáját: 
képviselni, megjeleníteni, odavonzani az egyesü-
let rendezvényeire ezt a 15–30 éves korosztályt. 
Célunk ezzel a NOE szellemiségét továbbadni, 
átültetni a fiatalok „nyelvére”. Megmutatni a fia-
talok számára a NOE alapszabályában is szereplő 

érdekvédelmet, értékfelmutatást, közösségépítést. 
Működésünk alapvető eleme, hogy a helyi egyesü-
letekben és csoportokban megismerje egymást ez a 
korosztály, és itt alakuljanak ki együttműködések.
 A NIT tagjait két vonalon kapcsoljuk be a 
NOE életébe: a szervezési és a szakmai részen. Mind 
az egyesület, mind pedig a fiatalok hasznára válik, 
ha kipróbálják magukat a gyakorlati életben, megta-
pasztalják a szervezés, koordinálás, felelősségvállalás, 
kommunikáció, konfliktuskezelés, problémamegol-
dás formáit. Az aktív feladatmegoldás mellett a cso-
portdinamika, vezetői és kommunikációs stílusok 
mind informális módon ivódnak a fiatalokba. Tevé-
kenységi körünkbe tartozik a képzés, közösségépítés, 
programok nyújtása a fiatal korosztálynak. A NIT 
feladata a tagjait érintő korosztály specifikus kérdé-
sei, témáinak feldolgozása. A NOE 25 éves múlt-
jával és 90%-ban önkéntes működésével jó példa 
a civil élet lehetőségeire, megmutatja azt a világot, 
melyet az iskolában nem tanítanak, de a demokrati-
kus, modern élet elfogadott és használható eszköze.
 Működése és hálózata alakításában a NIT 
követi a NOE rendszerét és hagyományait. A helyi 
csoportok, összejövetelek a személyes kapcsola-
tok kialakításának biztosítanak teret. Feladata és 
célja nem az önmagába zárkózás, hanem a NOE 
értékrendszerének, elveinek megmutatása az erre 
kíváncsiak felé. „Mi vagyunk azok, akik saját életük 
első percétől magukba szívták a társas létet, a szoli-
daritást, az egymásért, önkéntesen végzett munkát, a 
keserűség nélküli lemondást, a másik szempontjának 
előbbre helyezését.” /egy NIT-tag/

Családjainkért Alapítvány

A Családjainkért Alapítványt 1991-ben a Nagy-
családosok Országos Egyesülete hozta létre, mely 
1991 óta közhasznú. Mivel az egyesület mint 
társulási forma nem adhat pénzbeli támogatást, 
így ezen lehetőségek továbbítására alakult meg az 
alapítvány.
 Az alapítvány kuratóriuma az idők során 
sokat változott, de mindig jelen voltak a NOE 
környékén tevékenykedő, szakértelmükkel az ala-
pítvány munkáját segítő „régi NOE-sok”.

Segélyezési program
Az alapítvány koncepciója szerint elsősorban azon 
családoknak próbál segítséget nyújtani, akik ön-
hibájukon kívül kerültek rendkívüli élethelyzetbe.  
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Ilyen lehet egy hirtelen betegség, vagy amikor a 
családfő egyszer csak elveszti az állását, vagy ha-
láleset. Az alapítvány számukra egyszeri támogatást 
nyújt. A NOE elvéhez hűen itt is elmondható, 
hogy a támogatásban részesülő családok nem kizá-
rólag a NOE tagcsaládjaiból kerülnek ki, támoga-
tást adunk a NOE hajóján kívül eső családoknak 
is, akik erre rászorulnak. A támogatást kizárólag 
közműszámlák kiegyenlítésére lehet fordítani.

Esélyt a képességeknek tehetségtámogató program
Az Esélyt a képességeknek program az alapít-
vány keretében 2005-ben indult el. A program 
olyan kiemelkedő képességű gyermekek sikeres 
életkezdését, képességeik kibontakoztatását moz-
dítja elő, átsegítve őket a környezetükből fakadó 
akadályokon, akiknél félő, hogy körülményeik 
folytán erre nem kapnának esélyt.
 Az eltelt évek gyakorlata alatt komoly 
szakmai módszertan fejlődött ki, amely garanciát 
nyújt a támogatóknak arra, hogy jó helyre, jó cé-
lért és jó hasznosulási fokkal kerülnek kifizetésre 
a támogatásra adott összegek.

Otthon Segítünk Alapítvány

Az Otthon Segítünk Alapítvány olyan közhasznú 
szervezet, amelyben saját szülői tapasztalattal ren-
delkező önkéntesek gyakorlati segítséget, támo-
gatást és barátságot kínálnak ingyenesen azoknak 
a családoknak, ahol legalább egy iskoláskor alatti 
gyermeket nevelnek. Célunk, hogy segítsünk a 
családoknak a nehéz helyzetekben talpon maradni, 
ezzel megelőzve a családok szétesését eredményező 
válságot. A gyermekeiket egyedül nevelő, illetve 
fogyatékos gyermeket nevelő szülőket fokozottan 
segítjük, hogy szélesítsék kapcsolataikat, és tájé-
koztatjuk őket, milyen támogatásokat és szolgálta-
tásokat vehetnek igénybe, amelyeket a társadalom 
különböző intézményei nyújtanak számukra.
 Az Otthon Segítünk célja, hogy a család-
tagok saját erőforrásait mozgósítsa, megbirkózási 
képességeit fejlessze és támogassa, valamint a csa-
lád szociális kapcsolatait megerősítse.

Kárpát-medencei Családszervezetek Szövetsége

1997-re, a NOE fennállásának 10 éves évforduló-
jára egyesületünk munkatársai már számos nem-
zetközi családszervezetben tevékenykedtek, és az 

egyesület nagy tekintélynek örvendett Magyaror-
szágon és külföldön egyaránt. A NOE fokozatos 
erősödésével párhuzamosan egyre nyilvánvalóbbá 
vált, hogy az egyesület igyekszik egybefogni a 
Kárpát-medence családokért ügyködő szerveze-
teit. A szervezetek küldöttei aláírtak egy szán-
déknyilatkozatot, amelyben elhatározták, hogy 
szövetségbe tömörülnek.
 A Kárpát-medencei Családszervezetek 
Szövetségét 2001-ben jegyezte be a bíróság. A 
NOE segítette a csapat összekovácsolását célzó 
találkozók szervezését, de rendszeresek voltak a 
küldöttek képzését segítő szemináriumok is. A 
családszervezetek tevékenységeikről egyre több 
információt juttattak el a sajtón keresztül az 
egyes államok polgáraihoz, önkormányzataihoz, 
helyi képviselőihez.
 A Kárpát-medencei Családszervezetek 
Szövetségének több szervezete tagja lett az Európai 
Családszövetségnek is.
 A határon túli szerveztek aktív résztvevői let-
tek a NOE által rendezett családkongresszusoknak, és 
a határ menti térségekben számos kétoldalú kapcsolat 
alakult. Barátságok születtek egyesületek és családok 
között, és már a közös európai lobbimunkába is be-
kapcsolódnak a KCSSZ tagszervezetei.

Elismeréseink

Magyar Örökség díj
A díj azoknak a magyar teljesítményeknek, alko-
tásnak, intézményeknek, csoportoknak adható, 
akik, illetve amelyek hozzájárultak a magyar kultú-
ra, gazdaság, sport, tudomány, egészében a magyar 
társadalom erkölcsi, szellemi és életminőségének 
felemeléséhez. Ezek együttesen alkotják a Magyar-
ság Szellemi Múzeumát.
 A Magyar Örökség kitüntető cím – erköl-
csi elismerés – nem társul hozzá anyagi juttatás, de 
a díjazottak neve bekerül az Aranykönyvbe, mely-
nek első kötete a szintén Magyar Örökség díjas 
Magyar Nemzeti Múzeumban látható.
 A Magyar Örökség díj, egy kiváló – a 
díjazottakat méltató – személy szerint a „Magyar 
Szellemi Becsületrend”, a legrangosabb díjak közé 
emelkedett, hiszen semmilyen érdek vagy politikai 
meggondolás nem vezérli a döntéseket, hanem 
egyedül a felmutatott teljesítmény társadalmi, szel-
lemi és erkölcsi értéke.



 

43

civil világ

 A díjat 2007. december 15-én Dr. Szabó 
Endre elnökünk vette át – nagy meghatódott-
sággal: „Az elmúlt 20 év, és minden NOE-tag 
munkája, fáradsága, és az ország, a nemzet iránt 
elkötelezett magatartása, erkölcsi hozzáállása mind-
mind benne van ebben a csodálatos díjban, megtisz-
teltetésben, abban, hogy méltónak találtak minket, 
valamint annak az ígérete (elvárása), hogy a jövő-
ben is méltók kívánunk maradni a most megkapott 
kitüntető elismerésre.”

Emberség díj
2008. december 10-én vette át a Nagycsaládosok 
Országos Egyesülete a hátrányos helyzetű családok 
támogatásáért, egész tevékenységéért ezt a díjat.

„A Nagycsaládosok Országos Egyesülete mindenki 
mást megelőzve, 1987-ben alakult meg, akkor, 
amikor egy új, valódi egyesület létrehozásához igen 
komoly bátorság és kitartás kellett. De nemcsak mint 
egyesület volt vadonatúj, hanem abban is, hogy a 
társadalom jövőjéért nem szavakban, hanem va-
lódi tettekben  legtöbbet tevő társadalmi réteget, a 
több gyermeket, a nagy családot tudatosan vállaló 
szülőket hívta meg, fogja össze az egyesület. Ez a 
kezdeményezés, érdekes módon, világviszonylatban 
is egyedülálló, nyugodtan nevezhetjük igazi hunga-
rikumnak.” /Kopp Mária/

Összeállította: Kardosné Gyurkó Katalin
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